Appi, mu hobune hammustab!
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Hammustamine on mingil hetkel paljude hobuste probleem.

Hobused hammustavad kahel põhjusel – nad kas kardavad sind ja hammustavad enda kaitseks või nad püüavad domineerida sinu üle. Enamus inimeste reaktsioon, nähes oma hobust hammustamas, on ühesugune – nad annavad hobusele laksu vastu nina.

Hammustamine ei ole halb komme, see on  vaid reaalne vastukaja millelegi, mis tõsiselt häirib hobust. See on kas reaktsioon millelegi, mis hirmutab või häirib hobust, või tahab ta öelda, et sa pead liikuma eest ära, kuna tema on siin boss. 

Kui jälgida hobuseid nende loomulikus keskkonnas, siis võib märgata, et hammustamine on üks domineerimise (hierarhia) mäng. Kes esimesena tagasi astub, kaotab. Taganemine (või taandamine) on psühholoogiline meetod hobuste maailmas. 

Nagu eelnevalt sai mainitud, on inimeste puhul tavaliselt esimene ja pea liigagi automaatne reageering karistus ja eriti tihti just vastu hobuse pead löömine. 

Selline karistamine hobusele aga ei mõju, sest see on tema jaoks mäng. Kui sa lööd teda või annad laksu, siis hobusele näib, et see on sinu viis kuidas sina hammustad. Niiviisi saabki sellest domineerimismäng, et näha kes võidab kes kaotab. Mida rohkem sa talle laksu annad, seda paremaks ta selles mängus muutub ning nii õpib ta varsti ära kuidas sind naksata ning siis oma pea kiiresti ära tõmmata. Lõpuks muutub asi nii tõsiseks, et hobune teeb kõik selleks, et sind karjajuhi kohalt tõugata ja sa kaotad koos sellega tema austuse ning usalduse. 

Inimese poolt hobuse löömine on kindlasti ka agressiivne ja hobuse vastu ebaõiglane. Hobust ei saa läbi karmi käe ja karistamisega ennast austama panna. 

Mida siis teha?

Tunnistage endale, et hammustav hobune on probleem. Katsuge endale selgeks teha, miks ta seda teeb ja siis leida lahendus, kuidas asja nii lahendada, et te ei kaotaks hobuse austust enda vastu. Hobuse asjatu karistamine on kiireim tee usalduse ja austuse kaotamisele.
Ärge andke oma hobusele võimalust ennast hammustada - hoidke  piisavat distantsi, et sinu hobune ei saaks sind hammustada. Väga oluline jälgida hobuse reaktsioone ja tema näoilme muutusi. 

Ärge provotseerige oma hobust ning leidke võimalus hobune ennast muude huvitavate tegevuste abil usaldama ja austama panna. 
Jätke meelde, et hobune on su sõber, aga siiski ka sinu alluv. 
Mida soovitavad selle probleemi lahendamiseks ette võtta teised hobusekasvatajad?

Hammustamise ära harjutamisega pead olema üsna järjekindel - sa ei tohi jätta hobusele muljet, et see naksamine sulle meeldib, vaid iga kord kasuta keelamiseks näiteks ühte sõna ja ranget ütlemist - karjumine pole eesmärk, küll aga pead välja näitama, et mõtled seda, mida ütled. Edaspidi võid sama sõna korrata siis, kui hobune juba seda nägu läheb, et hakkab naksama ja nii saad seda vältida. Lõpuks õpib ta ära, et inimest naksata pole mõtet. Ent see tähendab, et sa pead IGA naksamise üsna kiirelt ja kindlalt resoluutselt reageerima. 
Üldiselt on selge, et näksamine tekib tihedast maiuse andmisest ehk maiustusega liialdamisest omaniku poolt. Nii õpetatakse ainult, et hobune peabki midagi saama, ta hakkab nõudma ja lõpuks hammustab kui midagi ei anta. Aitab see, kui anda hobusele käest võimalikult vähe maiustusi. Parim lahendus on hammustavaid hobuseid üleüldse mitte käest toita. 
Nips nina pihta. Mõjub päris hästi... ei võtnud üldse kaua aega, kui hammustamise isu hobusel üle läks. Vastu pead hobust lüüa ei tohi, sest hobune ei pruugi aru saada, miks see juhtus ja see just provotseerib hobust jälle hammustama. 

Ignoreerimine – ehk aitab, aga mida sa ignoreerid, kui ta valusalt näksab  (
Hobused ei hammusta inimesi, keda nad austavad ja usaldavad! 
Vastastikuse usalduse saab saavutada ainult oma hobusega pidevalt tegeledes. Väga head on oma hobuseusalduse võitmiseks kasutada populaarseid Pat Parelli "Seitset mängu" mis on lihtsad ja loogilised meetodid, kuidas oma hobuse usaldust saavutada ja temaga veelgi paremini koostööd teha. Oleme oma varasematel kokkusaamistel ka Parelli õpetamismeetoditest rääkinud ja kes on asjast rohkem huvitatud võib google’sse panna otsingu „Parelli Seven Games“.  Ka edaspidiste projekti koolituste käigus püüame antud teemasid ja Parelli õpetusi põhjalikumalt käsitleda.

Ja lõpetuseks leidsin mõned head mõtted ja soovitused Ute’lt:

Paitage hobust MITTE näo, vaid ikka kõigepealt kaela ja rinna pealt. 
Üks kõva sõna on kiirem ja otsekohesem. Ei ole valus, aga hobune ei tahagi konflikte. 
Hobune on omaniku peegel. Hobune ei ole pahane, halva iseloomuga või tujukas … ta peegeldab sulle vaid sinu vead, sinu "halva" iseloomu, sinu halvad päevad …  
