SHETLANDI PONIDE ARETUSPROGRAMM
 Õiguslikud alused
Õiguslikud alused shetlandi ponide aretusprogrammi (edaspidi Programmi) jaoks on :

1.1. Euroopa Liidu õigusaktid: 92/353/EMÜ; 92/354/EMÜ; 96/78/EÜ; (EL)2015/262; 96/79/EÜ; 92/216/EMÜ, 90/427/EMÜ; 90/428/EMÜ, 2010/256/EL, 2010/471/EL, 204/2011/EÜ. 
1.2. Eesti Vabariigi Põllumajandusloomade aretuse seadus (RT I 2002, 96, 566) ja sellega seonduvad õigusaktid Aretuslooma ja aretusmaterjali aretuseks sobivaks tunnistamise ning aretuseks sobivaks tunnistatud aretuslooma ja aretusmaterjali kasutamise alused (RTL 2002, 146, 2132); Identifitseerimisele kuuluvate põllumajandusloomade liikide loetelu, nende identifit​seerimise ning registreerimise viisid ja kord; registreerimistunnistuse väljastamise kord ja veisepassi vorm ning põllumajandusloomade arvestuse pidamise kord (RTL 2009, 98, 1457).

1.3. Ühendkuningriikide Shetlandi ponide tõuraamatu põhiseadus

Aretuse eesmärk
Aretusprogramm on koostatud aastateks 2016 kuni 2020. 
Shetlandi ponide  aretusprogramm haarab kõiki abinõusid shetlandi ponide registreerimiseks tõuraamatus ning nende aretuse populariseerimist Eestis.
Shetlandi poni aretuse eesmärgiks on mitmekülgse kasutusotstarbega poni, keda kasutatakse spordis nii ratsa kui rakendis ja on sobiv pere lemmikloomaks.
Protseduurireeglid
Aretusprogrammi koostab haruseltsi juhatus koostöös hindamis-ja tõukomisjoniga. Aretusprogrammi võtab vastu haruseltsi üldkoosolek. Tõu-ja hindamiskomisjoni kinnitab haruseltsi juhatus. Tõu-ja hindamiskomisjon  koordineerib shetlandi poni aretustöö läbiviimist.
Aretusmeetodid
Vastavalt originaaltõuraamatule on shetlandi poni aretuses lubatud kasutada ainult puhasaretust. Tõuraamatu pidamist on täpsemalt käsitletud programmi osas „Tõuraamatusse kandmise alused ja tõuraamatu pidamise kord”.
Aretusedu saavutamise abinõud
Programmi eesmärkide saavutamiseks kasutatakse puhasaretust, olulised on nii liin- kui  perekondaretus, ühtlik ja mitteühtlik paaridevalik. Lubatud on mõõdukas sugulusaretus.

Shetlandi poni tõuraamatut peetakse elektrooniliselt, algdokumente säilitatakse Eesti Hobusekasvatajate Seltsi (edaspidi EHS) büroos. Andmete kogumisel, kasutamisel ja säilitamisel lähtub EHS kehtivast seadusandlusest.
Tõuraamatu pidajana ja jõudluskontrolli läbiviijana on EHS avaliku teenuse pakkuja.
Hobuste põlvnemise ja jõudluskontrolli tulemuste andmed avalikustab EHS paberkandjal või digitaalselt (aastaraamat, koduleht jm ). Juurdepääs hobuste andmetele on tagatud EHSi büroos.
Aretusprogrammi täitmiseks vajalik aretusloomade arv ja aretuspiirkond
Shetlandi poni aretuspiirkond on Eesti Vabariik. Lisanduvad aretajad teistest  riikidest, kui nad täidavad käesolevat aretusprogrammi.
Aretusprogrammist võtavad osa kõik shetlandi ponid, kes põlvnevad tunnustatud tõuraamatutest  ja nende järglased. Tõupopulatsioon hõlmab 23.03.2016 seisuga 116 poni.
Shetlandi poni tõuraamatu andmeid säilitatakse elektrooniliselt, kust hobusekasvatajad saavad kontrollida andmeid oma ponide kohta ja algdokumente säilitatakse EHSi büroos. 

Tõu iseloomustus
Shetlandi ponid põlvnevad Šhotimaa Shetlandi saartelt. Tegemist on väga vana tõuga, ponid on hästi kohanenud karmide kliimatingimustega. Algselt kasutati ponisid põllutöödel, kaevandustes jne. Tänapäeval on ponid rohkem meelelahutus, hipoteraapia ning laste  ratsa ja rakendihobused.
Tõu standard
Põlvnemine. Tunnustatud shetlandi poni tõuraamatute põlvnemised ja nende järglased.
Kõrgus. Kolme aastaselt ei tohi ületada turjakõrgus 105 cm. Nelja aastastel ja vanematel ponidel turjakõrgus on kuni 107 cm (42 tolli)
Värvus. Lubatud kõik värvused , välja arvatud täpilised ja tähnilised.
Nahk ja karvkate. Iseloomulik on kahekordne karvkate, mis peab poni kaitsma talve– ja suvetingimustes. Laka ja saba jõhvkarvad peavad olema pikad, sirged ja hästi tihedad.
Pea. Väike ja proportsionaalne, kõrvad väikesed ja püstised, ettepoole suunatud.  Lai laup. Tumedad intelligentsed silmad (Homosügootse poni silmad on heledad). Ninamik lai, sõõrmed suured ja avatud. Head hambad ja õige hambumine. 
Keha. Kael peab olema hästi kinnitatud längus õlale, keha peab olema tugev ja sügav, hästi kaardunud roietega. Nimme tugev ja lihaseline. Laudjas lai ja pikk. Saba hästi ühendunud laudjaga.
Esijalad. Esijalgasid iseloomustab tugev kämblaluu ja küünarvars, lühike ja vetruv sõrgats.
Tagajalad. Tagajalad peavad olema tugevad ja musklis reiega, tugeva kannaliigesega. Tagant vaates ei tohi olla liiga lai tagajalgade seis. 
Liikumine. Korrapärane ja vaba liikumine.

Kõige olulisem shetlandi poni juures on tema elujõud ja vastupidavus.
Tervis 
Shetlandi poni on tugeva tervisega, hea sigivusega ja pärilike vigadeta. Kasutusiga pikk.

Kohanemisvõime ja söödakasutus
Shetlandi poni omastab elatussööda looduslikult karjamaalt ilma lisasööta andmata.    
1. Tõuraamatusse kandmise alused ja tõuraamatu pidamise kord
Seadusandlik alus ponide tõuraamatusse kandmise alustele ja tõuraamatu pidamise korrale  on toodud aretusprogrammi üldosas.
Mõisted
Tõuraamat – andmekogu, kuhu kantakse poni põlvnemise andmed, aretaja ja omaniku andmed ning tema geneetilise väärtuse hindamise ja jõudluskontrolli tulemused koos järglaste nimetamisega.
Shetlandi poni – poni, kelle ema ja isa on registreeritud tunnustatud shetlandi poni tõuraamatus.
Tõuraamatus registreerimine – shetlandi poni järglase arvelevõtmine tõuraamatu põhi- või lisaosas talle passi väljastamiseks.
Tõuraamatusse kandmine – mära või täku sugulise kasutuse või aretuseks tunnustamise registreerimine koos tõuraamatu numbri andmisega.
Tõuraamatu number – suguliselt kasutatud või aretuseks tunnustatud ponile antav järjekorra number tõuraamatus. Number antakse eraldi täkkudele ja märadele järjekorra alusel. 
Shetlandi ponide tõuraamatut (edaspidi “tõuraamat”) peab Eesti Hobusekasvatajate Selts (edaspidi EHS), kes vastutab sissekannete eest. Tõuraamatu kandeid tehakse  ja algdokumente säilitatakse EHSi büroos. Tõuraamatut peetakse  elektrooniliselt.
Tõuraamatus peavad olema iga hobuse kohta järgmised andmed: 

· aretaja ja omaniku nimi ja aadress;

· sünniaeg, sugu, värvus ja märgised;

· hobusele paigaldatud kiibi kood;

· individuaalnumber (UELN number)
· vähemalt neli esivanemate põlvkonda;

· tõuraamatusse kandmised ja kannete muutused

· väljamineku kuupäev ja põhjus;

· kõik teadaolevad jõudluskontrolli tulemused ja võimalusel aretusväärtuse määramine;

· tõuaretusalane näitus ja toimumisaeg;

· tema järglaskond;

· geneetilise ekspertiisi akti number. Sugutäkkudel kohustuslik, teistel soovituslik.
1.1. Vajalikud dokumendid tõuraamatusse kandmisel
1.1.1 Paaritustunnistus (LISA1)
Paaritustunnistuse registreeritud vormi väljastab täku pidajale EHS. Täku valdaja täidab ja allkirjastab paaritustunnistuse peale teostatud paaritust.

Paaritatud mära omanik saab täku valdajalt paaritustunnistuse esimese lehe, mille ta hoiab alles kui tõendust toimunud paarituse kohta. Mära müügi korral antakse paaritustunnistus edasi mära ostjale.

Täku valdaja on kohustatud pidama paaritusnimekirja(LISA2), kus ta fikseerib toimunud paaritused kronoloogilises järjekorras.

Täku valdaja peab saatma paaritustunnistuse teise lehe ning paaritusnimekirja EHSi büroosse enne 31.detsembrit.

Paaritustunnistus peab sisaldama:

· mära nimi, individuaalnumber(UELN) ja/või tõuraamatu number

· täku nimi, individuaalnumber (UELN)  ja/või tõuraamatu number

· paaritusajad

· toimumise korral tiinuse kontrolli kuupäev ja tulemus

· mära omaniku nimi ja aadress

· täku valdaja nimi, aadress ja allkiri

1.1.2 Varsa sünnitunnistus (LISA 1 ja 3)
Varsa sünnitunnistus on mära paaritustunnistuse blanketil, kuid võib kasutada ka muud vormi, kui seal on kajastatud kõik nõutavad andmed. Mära omanik täidab varsa sünnitunnistuse, allkirjastab ning saadab selle EHSi büroosse 30 päeva jooksul peale mära varssumist.

Varsa sünnitunnistus peab sisaldama:

· varsa ema nimi, individuaalnumber(UELN) ja/või tõuraamatu number;
· varsa isa nimi, individuaalnumber (UELN )ja/või tõuraamatu number;

· mära omanik või omanike esindaja;

· varsa sünniaeg, sugu;

· varsa värvus;

· andmeid tiinuse katkemise või surnultsünni jm sündmuste kohta.
Kui varss on kiibiga märgistatud enne sünniteate saatmist, märgitakse sünniteatele ka varsa kiibi kood. Identifitseerijale tuleb esitada hobuse märgistamise teade.
Varsa sünnitunnistus saadetakse EHSi büroosse iga toimunud sündmuse korral (surnultsünd, abort, mära ei tiinestunud jm.), vastav kanne tehakse sünnitunnistuse osasse.

1.1.3 Identifitseerimisleht (LISA 4)
Varsa identifitseerib ning identifitseerimislehe täidab EHSi poolt volitatud isik varsa ema juures. Vanemate hobuste identifitseerimisel on vajalik omaniku poolt esitada hobuse põlvnemist tõendavad dokumendid. Identifitseerimisleht allkirjastatakse  hobuse omaniku või omanike esindaja poolt. Identifitseerimisleht koostatakse kahes eksemplaris, mille koopia antakse hobuse omanikule. Identifitseerimislehe originaali alusel väljastatakse hobuse pass enne varsa 6 kuu vanuseks saamist, vanemate hobuste puhul hiljemalt 6 kuu jooksul peale identifitseerimist.

Identifitseerimislehel peavad sisalduma järgmised andmed hobuse kohta:

· nimi, sünniaeg, sünnikoht, sugu ja tõug

· omaniku või omanike esindaja nimi ja aadress

· ema ning isa nimed, individuaalnumbrid (UELN) ja/või tõuraamatu numbrid

· ema paaritamise/seemendamise aeg ning paaritustunnistuse number

· värvus, märgiste kirjeldus ja joonisdiagramm

· märge transponderiga märgistamise kohta

1.2. Hobusepassi väljaandmise kord
Pass on dokument poni päritolu, jõudluse ja identifitseerimise kohta, mis kuulub poni juurde ja peab omaniku vahetuse korral poniga kaasnema. Passi kadumisest peab omanik EHSi viivitamatult teavitama ning kirjaliku avalduse alusel väljastatakse talle duplikaatpass.

Pass vormistatakse ponile, kelle kohta on tõuraamatu pidajal järgmised dokumendid:

-varsa sünnitunnistus  (kohustuslik varssadel)

-hobuse identifitseerimisleht (vajadusel eraldi Märgistamise teade –LISA 5)

-vanema poni puhul põlvnemist tõendav dokument

Pass edastatakse poniomanikule peale passi väljastamisega seotud arve tasumist Seltsile. Pass on aluseks ponitõuraamatusse kandmisel. 

Pass sisaldab järgmisi andmeid poni kohta:

-passi väljastanud aretusühistu nimi;

-poni individuaalnumber (UELN);

-poni märgistus (transponder, põletusmärk jms.);

-poni tõug, sünniaeg, sugu, värvus, märgised ning joonisdiagramm;

-poni ja tema eellaste põlvnemine nelja põlvkonna ulatuses (sh. poni vanemate ja -vanavanemate nimed, värvused, sünniaastad ning kanded vastavatesse tõuraamatu osadesse);

-ema paaritamisaeg;

-poni jõudluskontrolli ja aretusväärtuse andmed, märkmeid poni hindamise ja tunnustamise kohta;
-aretuskonkursside ja näituste tulemused;
1.3.. Aretusandmete muutmine
Kõik muudatused (värvus, märgised, jõudluskontroll, näituste tulemused, omanikuvahetus jm.) kantakse passi ja tõuraamatusse EHS’i volitatud isiku poolt. Vastavate märgete tegemiseks esitab hobuse omanik passi EHS’ile. Passis sisalduvate andmete muutmine omaniku poolt on keelatud.
1.4. Aretaja  kohustused
Vastavalt Põllumajandusminstri 21. detsembri 2009. a määrusele nr 128 on aretaja-säilitaja kohustatud pidama arvestust karjas olevate ponide üle. 

Registreerida tuleb vähemalt järgmised andmed: 

· poni nimi, 

· tõug, sünniaeg, 

· karja toomise ja karjast väljaviimise aeg ning 

· lähte- ja sihtkoha aadress koos sealse loomapidaja nime ja isiku- või registrikoodiga. 

Tõuraamatus registreeritud poni pidaja peab täitma algarvestuse lehte (LISA 6) ja edastama aasta lõpuks andmed karjas olevate ponide kohta EHSi kontorisse.

Aretaja vastutab andmete õigsuse eest paaritustunnistusel, varsa sünnitunnistusel ja teistel dokumentidel, mida nad täidavad või väljastavad. Aretaja kohustus on kontrollida oma poni dokumentides sisalduvate andmete õigsust. Ebatäpsete andmete avastamise korral tuleb sellest EHSi kontorisse viivitamatult teatada ning edastada parandust vajav dokument EHSi büroosse. EHSi volitatud isik viib sisse vajalikud parandused koos märkustega.

Poni sündmuste (omanikuvahetus, kastreerimine, hukkumine jms.) korral teavitab poni omanik või omanike esindaja sellest EHSi tõuraamatu pidajat 1 kuu jooksul sündmuse toimumisest alates.

Aretaja on kohustatud lubama läbi viia põlvnemise kontrolli uuringuid. Ekspertiisi tulemustest tuleb teavitada EHSi.  

1.5. Omanikuvahetusest teavitamine
Omanikuvahetusest tuleb EHSi teavitada 1 kuu jooksul peale sündmuse toimumist. Pass tuleb uue omaniku andmete sissekandmiseks edastada EHSi büroosse koos omandiõiguse muutust kinnitava dokumendiga. Selleks võib olla kas:

- hobuse ostu-müügi leping või

- omaniku vahetuse teatis (LISA 7)

Mõlema dokumendi puhul on vajalikud järgmised andmed: mõlema osapoole nimed, aadressid, allkirjad ja dokumendi koostamise kuupäev. Pass edastatakse uuele hobuseomanikule peale omanikuvahetuse registreerimisega seotud arvete tasumist Seltsile.
1.6. Täku valdaja kohustused
Täku valdaja vastutab nõuetele vastava paarituse (seemenduse) läbiviimise ja selle registreerimise eest EHSis.

Täku valdaja kohustuste hulka kuuluvad:

· paaritustunnistuse täitmine;

· kinnipidamine kõigist täkkude paarituste või seemenduste piirangutest;

· täku elu- ja asukoha muutusest ning tõuaretusest väljalangemise kohta teavitamine EHSi büroosse;

· nõustumine nende valduses olevate aretusandmete edastamise ja avaldamisega.
Täku valdaja on kohustatud teavitama mära omanikku võimalikest omadustest, mis võivad vähendada järglase aretuslikku väärtust (nt. geneetilise põlvnemisandmete kontrolli puudumine jm.).
1.7. Märgistamise kord
Varsa või vanema poni identifitseerimiseks täidetakse identifitseerimisleht. Hobuse esmakordsel registreerimisel antakse talle individuaalnumber (UELN), mida edaspidi ei muudeta ning väljastatakse pass.

Hobused, kellele väljastatakse pass, peavad kandma nime. Nimi peab algama isa esitähega ning lõppema soovitatavalt märadel täishäälikuga ning täkkudel kaashäälikuga. EHSil on õigus nõuda nime muutmist järgmistel põhjustel:

- korduvate nimede kasutamisel tõus;

- põhjendamatult pikkade nimede korral;

- kuulsate hobuste nimede kasutamisel.

Alates 01.07.2008 on individuaalnumber (UELN) 15 kohaline.

 Shetlandi ponide UELN on  järgmise ülesehitusega:

233002

                    6

  00                    6830             08
aretusühistu kood,mis algab riigi koodiga   tõu kood                                  registrinumber          sünniaasta 
1.7.1 Elektroonilise märgistuse kasutamine ja paigaldamine
Peale 01.07.2009 esmakordselt identifitseeritud hobused märgistatakse elektroonilise trans-pondriga. Õigus transpondri paigaldamiseks on veterinaararstil. Transponder tuleb paigaldada hobuse kaela vasakule küljele  turja ja kukla vahelisele alale. Märgistamine peab toimuma hobuse identifitseerimisega üheaegselt või varem. Varasema transpondriga märgistamise 
puhul täidab veterinaararst teate hobuse märgistamise kohta (LISA 5) ning hobuse omanik esitab teatise 30 päeva jooksul alates hobuse märgistamisest Seltsi.

Enne 01.07.2009 identifitseeritud hobuste märgistamisel transpondriga täidab veterinaararst teate hobuse märgistamise kohtaning hobuse omanik saadab selle 30 päeva jooksul alates hobuse märgistamisest Seltsi. Teatelt peab selguma, millal märgistamine toimus, märgistaja, millist hobust märgistati, paigaldatud transpondri poolt edastatav kood ja koht, kuhu transponderpaigaldati.

1.7.2 Hobuse nimi
Ponid, kellele väljastatakse pass, peavad kandma nime. Nimi ei tohi olla ühetäheline või põhjendamatult pikk. Nimi peab algama isa esitähega ning lõppema soovitatavalt märadel täishäälikuga ning täkkudel kaashäälikuga. Kui nime osana kasutatakse aretaja või sünnikoha nime (nt. –S jne) rakendub nõue vaid poni pärisnimele. Nime osana ei ole lubatud kasutada rahvusvaheliselt hobusekasvatuses tunnustatud tõuraamatu kaubamärki ( näit. Z jne.).

EHSil on õigus nõuda nime muutmist järgmistel põhjustel:

-korduvate nimede kasutamisel;

-põhjendamatult pikkade nimede korral;
-kuulsate hobuse või ponide nimede kasutamisel.
1.8. Põlvnemisandmete õigsuse geneetiline ekspertiis
Põlvnemisandmete õigsuse geneetiline ekspertiis teostatakse rahvusvaheliselt tunnustatud laboris. 
Poni põlvnemisandmeid on geneetilise ekspertiisi abil vaja kontrollida, kui:

· mära paaritati/seemendati ühe inna ajal kahe või enama täkuga;

· mära paaritati/seemendati kahe teineteisele järgneva inna ajal mitme täkuga ja varsa   sünniaja järgi võivad kaks viimast täkku olla võimalikud isad;

· kui varss on ema juures nõuetekohaselt identifitseerimata.

EHS teostab igal aastal 1% populatsiooni põlvnemise uuringu DNA alusel lähtudes järelvalveameti poolt kinnitatud dokumendist. Geneetilise ekspertiisi tulemusena poni põlvnemisandmete ebaõigeks osutumise korral kannab proovi võtmise ja tehtud ekspertiisi kulud poni omanik.

Kõik täkud, kes on olnud sugulises kasutuses, peavad läbima geneetilise ekspertiisi. (Alus: Põllumajandusministri 18. detsembri 2002. a määrus nr 86) Täku geneetilise ekspertiisi kulud kannab täku omanik.
1.9. Shetlandi ponide tõuraamatu jaotus 
1.9.1. Tõuraamat jaotatakse :

         tõuraamat, eeltõuraamat ja tõuraamatu lisaosa.
Tõuraamat jaotatakse tõuraamatu põhiosadeks (eeltõuraamat ja tõuraamat) ning lisaosa. Tõuraamatu osasse kantakse sugulises kasutuses olevad täkud ja märad. 
Tõuraamatu põhiosa  jaguneb:

 -
täkkude tõuraamat

 -
märade tõuraamat

 -
eeltõuraamat
Täkkude tõuraamatusse kandmisel peab olema tehtud geneetiline ekspertiis.
Tõuraamatu lisaosana, kuhu kantakse ponid, kes ei vasta tõuraamatu  põhiosa nõuetele põlvnemise osas. 

1.9.2. Ponide kandmine tõuraamatu põhiosadesse

Tõuraamatu põhiosasse kantakse registreeritud ponid, kes põlvnevad shetlandi ponide tõuraamatusse kantud vanematest või nende järglastest, on nõuetekohaselt identifitseeritud ning kelle põlvnemine on dokumentaalselt tõestatud.

 Täkkude kandmine tõuraamatusse

Täkkude tõuraamatusse kantakse shetlandi poni täkud:

· kuhu kantakse sugulises kasutuses olevad shetlandi poni täkud, kelle isa ja ema on kantud tunnustatud shetlandi poni tõuraamatusse;

· täku kandmine tõuraamatusse toimub kõige varem neljandal eluaastal

· tõukomsjoni poolt tunnustatud täkud

 Märade kandmine tõuraamatusse 

Märade tõuraamatusse kantakse shetlandi poni märad:

· kuhu kantakse sugulises kasutuses olevad shetlandi poni märad, kelle isa ja ema on kantud tunnustatud shetlandi poni tõuraamatusse;

· mära kandmine tõuraamatusse toimub kõige varem neljandal eluaastal
Eeltõuraamat
Eeltõuraamatusse registreeritakse Eestis sündinud shetlandi poni varsad ja importponid enne sugulist kasutamist. Aretuses kasutusse võtmisel või täku tunnustamisel kantakse poni vastavalt täkkude või märade tõuraamatusse. 

1.9.3. Tõuraamatu lisaosa

Shetlandi poni tõuraamatu lisaosasse registreeritakse kõik ponid, kes ei ole saadud vastavalt aretusprogrammile, kuid on tõutüübilised ning kelle üks vanematest või vanavanematest on shetlandi poni. Need hobused ei võta osa aretusprogrammist.  
Lisaosasse registreeritud poni tõunimetusena kasutatakse väljendit “Eesti poolvereline shetlandi poni”
Lisaosasse registreeritud ponid:

· lubatud kõik värvused

1.10. Sissekannete muutmine

      Juhul kui selgub, et poni sissekanne tõuraamatu vastavasse osasse on toimunud valede või puudulike põlvnemisandmete või muude tunnuste alusel, tuleb sisse viia kannete parandused või täiendused.

2. Aretuslooma põlvnemise registreerimise ja põlvnemise õigsuse kontrollimise kord
Aretuses kasutatavate ponide põlvnemisandmete registreerimise kord peab tagama hobusepidajatelt-aretajatelt õigeaegse ja korrektse andmete edastamise tõuraamatu pidajale.
2.1. Varsa sünnitunnistus (LISA 1ja 3)
Varsa sünnist teatamiseks edastab hobusepidaja tõuraamatupidajale varsa sünnitunnistuse. Varsa sünnitunnistus on mära paaritustunnistuse blanketil, kuid võib kasutada varsa sünniteate vormi kui seal on kajastatud kõik nõutavad andmed. 

Mära omanik saadab täidetud ja allkirjastatud varsa sünnitunnistuse EHSi büroosse 30 päeva jooksul peale mära varssumist.

Varsa sünnitunnistusele peab olema kantud:

- varsa ema nimi, individuaalnumber(UELN) ja/või tõuraamatu number;

- varsa isa nimi, individuaalnumber (UELN )ja/või tõuraamatu number;

- mära omanik või omanike esindaja;

- varsa sünniaeg, sugu;

- varsa värvus;

- andmeid tiinuse katkemise või surnultsünni jm sündmuste kohta;

- varsa omaniku nimi ja allkiri.

Kui varss on kiibiga märgistatud enne sünniteate saatmist, märgitakse sünniteatele ka varsa kiibi kood. Identifitseerijale tuleb esitada hobuse märgistamise teade (LISA 5).
Varsa sünnitunnistus saadetakse EHSi büroosse igast sündmusest (surnultsünd, abort, mitte tiinestunud), vastav kanne tehakse sünnitunnistuse osasse.

2.2. Hobuse identifitseerimine 
Hobune identifitseerimise osadeks on:

- joonisdiagramm hobuse kirjeldusega

- nimi

- individuaalnumber (UELN)

- elektroonilise transpondri edastatav kood

- elektrooniline tõuraamatu kirje

- hobuse pass
Identifitseerimise teate Hobuse identifikatsioon (LISA 4) koostab EHSi poolt volitatud isik varsa ema juures. (Andmed identifitseerimislehe kohta on toodud aretusprogrammi osas „Tõuraamatuse kandmise alused ja tõuraamatu pidamise kord”) EHS tunnistab ka veterinaararsti poolt tehtud joonisdiagrammi. Vanemate hobuste identifitseerimisel on vajalik omaniku poolt esitada hobuse põlvnemist tõendavad dokumendid. 

Hobusele paneb nime omanik. Nimi peab algama isa nime esitähega ning soovituslikult lõppema märade puhul täis-ja täkkude puhul kaashäälikuga.

Individuaalnumber (UELN) antakse kõigile identifitseeritud hobustele vastavalt aretusprogrammi osas „Tõuraamatuse kandmise alused ja tõuraamatu pidamise kord” toodud näitele. 
Transpondri paigaldamist on täpsemalt kajastatud järgmises punktis –Hobuste märgistamine. Kande elektroonilisse tõuraamatusse teeb aretusühing. Elektroonilisse tõuraamatusse registreeritud andmete alusel vormistab aretusühing hobuse passi. Pass väljastatakse hobuseomanikule peale passi väljastamisega seotud kulutuste katmist.
2.3. Hobuste märgistamine
Hobuse märgistamine toimub vastavalt Programmi punktile 1.7.1  Elektroonilise märgistuse kasutamine ja paigaldamine
2.4. Põlvnemise õigsuse kontroll
Põlvnemisandmete õigsuse kontroll toimub paaritus- ja varsatunnistuse alusel ja vastavalt Programmi punktile 1.8.  Põlvnemisandmete õigsuse geneetiline ekspertiis.
2.5. Andmete säilitamine
Vastavalt Põllumajandusministri 21. detsembri 2009. a määrusele nr 128 on Aretaja-säilitaja kohustatud pidama arvestust karjas olevate hobuste üle. Registreerida tuleb vähemalt järgmised andmed: hobuse nimi, tõug, sünniaeg, karja toomise ja karjast väljaviimise aeg ning lähte-ja sihtkoha aadress koos sealse loomapidaja nime ja isiku-või registrikoodiga. Andmete muutumise korral (nt. hobuse karja tulek või karjast väljaminek, varssumine, kastreerimine, paaritused) tuleb need arvestusdokumentidesse kanda 3 päeva jooksul sündmuse toimumisest alates. Karja arvestusdokumente tuleb säilitada vähemalt 3 aastat alates hobuse karjast väljamineku päevast.
Paaritustunnistusi, sünnitunnistusi, identifitseerimislehti, paaritusnimekirju, omanikuvahetuse teostamise avaldusi säilitatakse EHSi büroos seaduses ettenähtud korras.
3. Aretuslooma jõudlusandmete ja geneetilise väärtuse hindamistulemuste kasutamise kord
Seadusandlik alus aretuslooma jõudlusandmete ja geneetilise väärtuse hindamistulemuste kasutamise korrale on toodud aretusprogrammi üldosas.

Poni geneetilist väärtust hinnatakse tema jõudlusandmete alusel. Poni omajõudlust hinnatakse varsaeas, noorhobuste ülevaatustel,  näitustel ja võistlusspordis. Poni jõudluse hindamisel arvestatakse ka järglaste, eellaste ja külgsugulaste jõudlusandmeid. 
Oluline on shetlandi poni hinnata ja jõudlusandmeid koguda kui poni on nelja aasta vanune.
Jõudlusandmed avaldatakse jooksvalt EHSi koduleheküljel ja aastaraamatus.

Tõu- ja hindamiskomisjoni otsusega võib väga heade jõudlusandmetega täkule või märale anda tiitli ELIIT. Kanne tehakse hobuse passi ja elektroonilisesse tõuraamatusse.

4. Aretuslooma ja aretusmaterjali aretuseks sobivaks tunnistamise kord
 Seadusandlik alus aretuslooma ja aretusmaterjali aretuseks sobivaks tunnustamise korrale on toodud aretusprogrammi üldosas.

Vastavalt Ühendkuningriikide Shetlandi ponide tõuraamatu põhiseadusele ja nõuetele tõuraamatu loomisele ja pidamisele on aretuses lubatud kasutada kõiki shetlandi poni definitsioonile vastavaid ponisid sõltumata jõudluskatsete tulemustest.
Täku tunnustamise aretuseks sobivaks
Täkk tunnustatakse aretuseks sobivaks kui:

· täkk vastab shetlandi poni definitsioonile ja on kantud tunnustatud sehtlandi poni tõuraamatusse

· täkk on nõuetekohaselt geneetiliselt identifitseeritud

· 4 aastased ja vanematel ponidel tohib olla turjakõrgus kuni 107 cm

· täkk on läbinud rahvusvaheliselt ettenähtud veterinaarsed uuringud
Rahvusvahelised veterinaarstandardite uuringud  viib läbi tunnustatud veterinaararst omaniku soovil.

5. Emaslooma seemendusandmete registreerimise kord
Seadusandlik alus seemendusandmete registreerimise korrale on toodud aretusprogrammi üldosas. 
Seemenduseks loetakse mära tiinestamist vabapaaritusega, käestpaaritusega, seemendamisega värske, jahutatud või sügavkülmutatud spermaga.

Mära seemendus-ja paaritusandmete nõuetekohase registreerimise kohustus on nii täku-kui märaomanikul või omaniku  esindajal.

Seemenduste registreerimise aluseks on järgmised dokumendid:

- täku paaritusnimekiri (LISA 2)

- paaritustunnistus (LISA 1)

- varsa sünnitunnistus (LISA 1ja 3)

Täku paaritusnimekirja peetakse eraldi iga kasutuses oleva täku kohta eraldi ja edastatakse aasta lõpul EHSi büroosse, kus sisestatakse nimekirja alusel paaritused elektroonilisse tõuraamatusse. Täku pidajal on soovitatav jätta omale algdokumentatsiooni koopia paaritusnimekirjast. 
Paaritustunnistus täidetakse iga paaritatud mära kohta ja see kaasneb alati märaga tema müügi korral. Varsa sünnitunnistus edastatakse EHSi kontorisse 30 päeva jooksul peale varsa sündi, mittetiinestumise korral hiljemalt 31. detsembriks.

Seemendaja/paarituspunkti pidajana käsitletakse täku omanikku või valdajat või kunstliku seemenduse läbi viinud veterinaararsti.
5.1. Mära tiinestamine kunstliku seemendusega
Vastavalt Põllumajandusloomade aretuse seaduse § 24 lg 7 peab seemendaja elektrooniliselt või paberkandjal arvestust emasloomade seemendamise kohta. 

Arvestuses peavad kajastuma järgmised andmed:

- seemenduse järjekorra number

- seemendamise aeg

- loomapidaja/mära omaniku nimi

- isas- ja emaslooma nimi, nende registreerimisnumber ja tõuraamatunumber.

Vastavalt Põllumajandusloomade aretuse seaduse § 24 lg 8 peab seemendaja eelpoolnimetatud andmed edastama aretusühingule sagedusega üks kord kuus. 

Kunstliku seemenduse teel saadud järglaste registreerimisel on vajalik teostada põlvnemise õigsuse kontroll.
Täkult kogutud sperma omanikuks loeb EHS täku omanikku sperma kogumise ajal, kui täkuomanik pole lepingu alusel sperma omanikuks nimetanud mõnda teist füüsilist või juriidilist isikut. Lepingu ärakiri peab olema edastatud EHSi büroosse. Täku omaniku muutumisel jääb sperma omanik muutumatuks, kui täku ostu-müügilepingus ei ole sätestatud teisiti.
6. Põllumajanduslooma, keda soovitakse tõuraamatusse kanda, identifitseerimise ja selle üle arvestuse pidamise kord 

Seadusandlik alus põllumajanduslooma, keda soovitakse tõuraamatusse kanda, identifitseerimise ja selle üle arvestuse pidamise korrale on toodud aretusprogrammi üldosas.

Hobune identifitseerimise osadeks on:

- joonisdiagramm hobuse kirjeldusega

- nimi

- individuaalnumber (UELN)

- elektroonilise transpondri edastatav kood

- elektroonilise tõuraamatu kirje

- hobuse pass
Varsa sünnitunnistuse või sünniteate (LISA 8) peab mära omanik edastama tõuraamatupidajale 30 päeva jooksul alates varsa sünnist. Varsa sünnitunnistus või sünniteade on aluseks kõigile järgmistele toimingutele varsa identifitseerimiseks.

Varsa joonisdiagrammi koostab EHSi poolt volitatud isik varsa ema juures. (Andmed identifitseerimislehe kohta on toodud aretusprogrammi osas „Tõuraamatusse kandmise alused ja tõuraamatu pidamisekord”) EHS tunnistab ka veterinaararsti poolt tehtud joonisdiagrammi.  Vanemate hobuste identifitseerimisel on vajalik omaniku poolt esitada hobuse põlvnemist tõendavad dokumendid. 

Individuaalnumber (UELN) antakse kõigile identifitseeritud hobustele vastavalt lisas aretusprogrammi osas Tõuraamatusse kandmise alused ja tõuraamatu pidamise kord      p. 1.7 – Märgistamise kord toodud näitele.
Elektroonilise transponderi paigaldab veterinaararst. Transponder tuleb paigaldada hobuse vasakule küljele kaelale turja ja kukla vahelisele alale. Märgistamine peab toimuma samaaegselt joonisdiagrammi koostamisega, või varem. Varasema märgistamise puhul peab hobuse pidaja esitama veterinaararsti teate identifitseerimise toimumise kohta (LISA 5). Teatelt peab selguma millal märgistamine toimus, märgistaja, millist hobust märgistati, paigaldatud transpondri poolt edastatav kood ja koht, kuhu transponder paigaldati.
Kande elektroonilisse tõuraamatusse teeb aretusühing. Elektroonilisse tõuraamatusse registreeritud andmete alusel vormistab aretusühing hobuse passi. Pass väljastatakse hobuseomanikule peale passi väljastamisega seotud kulutuste katmist.
7. Seemendamise koolitusprogrammid ning seemendaja tunnistuse saamise nõuded ja tunnistuse väljastamise kord
Eesti Hobusekasvatajate Selts ei vii läbi seemendajate koolitusi. Vastavalt kehtivale seadusandlusele on õigus kunstlikku seemendust läbi viia tegevusloaga veterinaararstil.

