VÕÕRRATSANIKU  TESTI  JUHEND                                 LISA 3
Võõrratsaniku testi eesmärk:  - kolmeaastaste ja vanemate sugutäkkude jõudluse hindamine ja tunnustamine vastavalt EHS-is peetavate tõuraamatute aretusprogrammidele; 3… 6 aastaste noorhobuste hindamine.
Võõrratsaniku testi juhendis on märgitud  toimumisaeg ja koht.
Võõrratsaniku testil on 2 osa: vabaliikumise ja vabahüpete testi osa ja võõrratsaniku testi osa.
I osa – vabahüpete test
Hinnatakse hobuse vabaliikumist traavis ja galopis.
Hinnatakse hüppevõimet, hüppestiili ja hobuse üldmuljet ( tasakaal, lõdvestatus, tähelepanelikkus, püüdlikkus, julgus ), igat tunnust 10 punkti süsteemis. 
II osa – võõrratsaniku test
Kolme aastaste ja vanemate hobuste testimine kahe võõrratsaniku poolt, soovitatav üks koolisõitja ja üks takistussõitja.
Võõrratsaniku testil hinnatakse koolisõitja poolt  hobuse võimeid eeldusega koolisõidu suunas aretuseks - ratsastatavust ( koostööd ratsanikuga, allüüre) ja takistussõitja poolt hobuse hobuse võimeid eeldusega takistussõidu suunas aretuseks – 
ratsastatavust ja takistussõidu hobuselt eeldatavaid omadusi (koostööd ratsanikuga, allüüre, hüppetahet, hüppevõimet, hüppestiili). 
Võõrratsaniku testi hindamistulemused kantakse Võõrratsaniku testi hindamislehele.
Hobuse mõõtmetest kantakse hindamislehele kolm mõõdet: turjakõrgus, rinnaümbermõõt ja kämblaümbermõõt.
Võõrratsaniku testi juhendis märgitakse ära hindamiskomisjoni juht, osavõtutasu, osavõtu registreerimine, veterinaaria nõuded ja osavõtjate auhindamine. 
Võõrratsaniku testi juhendi kinnitab igal aastal EHSi juhatus.
Osavõtjate nimekirjad avaldatakse www.ehs.ee kodulehel.
